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El crecimiento de largo plazo depende del crecimiento de la
productividad y la velocidad a la que crece el capital en la
economía, es decir, de la inversión.

Aquí nos concentramos principalmente en economías
cerradas, aunque después de enfatizar la importancia del
análisis de economías abiertas, parecería decepcionante
volver a cerrar la economía.

Iniciaremos comprendiendo que es el ahorro es la porción
de las rentas que el individuo decide no destinar hoy a su
consumo. 

La situación ideal es, quizás, una combinación del ahorro y
del consumo. Sin este último se paralizaría la actividad
económica de un país y se podrían generar efectos muy
negativos que ya conocemos, como el desempleo.

Existen, principalmente, dos tipos de ahorro:
 • Ahorro público: Es aquel ahorro que proviene de las
estructuras del Estado. 
• Ahorro privado: Es el ahorro de las familias. 

Existen distintas formas y grados en que una economía
puede ser abierta. Por ejemplo, la economía puede ser
abierta al resto del mundo en el comercio de bienes, los
f lujos de capitales o los f lujos migratorios. 

La estática comparativa es un método en economía que
consiste en comparar dos puntos de equilibrio. Se utiliza
para contrastar dos situaciones, una antes y otra después
de la modif icación en una variable externa al modelo
analizado.

El tipo de cambio real será un determinante importante en
la asignación de recursos, en particular entre los sectores
transables y no transables de la economía, lo que en
def initiva determinara cuanto se exporta y se importa.

Si ocurre una expansión del sector de bienes transables,
esto signif icara que se exporta más y se importa menos,
mientras, dada la restricción de recursos de la economía, el
sector no transable debiera reducir su producci ́on3.

La teoría de PPP2 sostiene que el valor de los bienes es igual
en todas partes del mundo. Esto signif ica que: P = eP§ (8.1)
Por lo tanto el tipo de cambio real es constante. Esta se
conoce como la versión “en niveles” de PPP. 

Esta discusión es conocida como el puzz le de Feldstein-
Horioka11, que podría ser un título alternativo para esta
sección. El punto es muy simple, y ha resultado en un gran
volumen de investigaciones en el ́área de f inanzas
internacionales.

En una economía abierta y con perfecta movilidad de
capitales, las decisiones de ahorro e inversión están
separadas. Dada la tasa de interés internacional r§, los
hogares deciden cuanto ahorrar y las empresas cuanto
invertir.

En economía, la estática comparativa es la comparación de
dos resultados económicos diferentes, antes y después de
un cambio en algún parámetro exógeno subyacente. Como
un estudio de la estática que compara dos diferentes
estados de equilibrio, después de que el proceso de ajuste. 

El capital es uno de los cuatro factores de producción junto
con la tierra, el trabajo y la tecnología. Se caracteriza por
comprender todos los bienes durables que se destinan a la
fabricación de otros bienes o servicios. 

La cuenta corriente: registra el comercio de bienes y
servicios, los f lujos de ingresos primarios (remuneración de
empleados y renta de la inversión) e ingresos secundarios
(transferencias personales y otras transferencias
corrientes) entre residentes y no
 residentes.

La cuenta de capital: registra las transferencias de capital y
la adquisición y disposición de activos no f inancieros no
producidos entre residentes y no residentes.

La cuenta f inanciera: registra las transacciones relativas a
los activos f inancieros y pasivos que tienen lugar entre
residentes y no residentes.

La tasa de interés es un porcentaje de la operación que se
realiza. Es un porcentaje que se traduce en un monto de
dinero, mediante el cual se paga por el uso del dinero.
 Es un monto de dinero que normalmente corresponde a un
porcentaje de la operación de dinero que se esté realizando.

Si se trata de un depósito, la tasa de interés expresa el pago
que recibe la persona o empresa que deposita el dinero por
poner esa cantidad a disposición del otro.
Si se trata de un crédito, la tasa de interés es el monto que el
deudor deberá pagar a
 quien le presta, por el uso de ese dinero.

La política f iscal es una disciplina de la política económica
centrada en la gestión de los recursos de un Estado y su
Administración.

A través de la política f iscal, los gobiernos tratan de inf luir
en la economía del país. Controlando el gasto y los ingresos
en los diferentes sectores y mercados con el f in de lograr
los objetivos de la política macroeconómica.

El equilibrio de una economía se da cuando el ingreso de los
residentes es igual a su gasto, pero como hemos supuesto
que la economía se encuentra en pleno empleo, se tiene: Y =
C + I + G (6.1) Se debe destacar que la ecuación se puede
considerar como una identidad o como una condición de
equilibrio.

En una economía cerrada, este gasto debe ser igual al
producto. En una economía abierta, deberíamos
considerar, además, el gasto de los extranjeros sobre
nuestros productos para cubrir todo el nivel de actividad,
pero también descontar el gasto realizado por los
residentes en bienes importados para así conocer
exactamente lo que se gasta en bienes nacionales.

Para responder la pregunta, realizaremos un simple
ejercicio numérico. Supongamos que existen tres países: A,
B y C.

Estos tres países tienen en el año 0 el mismo producto per
capital de 100. La ́única diferencia es la tasa a la cual crecen:
el país A crece un 1 % anual; el B un 3 %, y el C un 5 %. Estas
cifras son razonables, en la medida que en el siglo XX se
observan crecimientos per capital de 1 a 3 por ciento, y el
crecimiento rápido, en periodos algo más cortos, es de 5 %,
o incluso más.


